

## 我国非公经济领域的优秀代表

# 武汉刘长云赵作权熊华敏获全国性荣誉

锲而不舍落实中央八项规定精神  
办实事解难题

■长江日报记者陈勇 通讯员丁美薇

“蒜鸟蒜鸟，都不容易”是时下流行的武汉方言，通过“算了”的谐音“蒜鸟”与“都不容易”的共情，劝解矛盾双方互体谅，化解纠纷。

7月30日，长江日报记者从武汉市公安局江汉区分局获悉，该局民意派出所设立全国首个以“蒜鸟”命名的调解工作室，借用这一大家耳熟能详的武汉方言拉近与当事人的距离，更好地为群众办实事解难题。

5月1日命名以来，该调解室调解社区矛盾纠纷157起。不少当事人表示，听到民警说“蒜鸟”倍感亲切，气也消了一大半。

一句“蒜鸟，都不容易”走了心

“蒜鸟蒜鸟，扯个么皮，这热的天，都不容易！”7月14日，武汉最高气温38℃。上午9时，武汉市江汉区崇安鑫城大厦10余位业主发生争执，社区民警雷战武闻讯赶到，将他们请进了“蒜鸟”调解工作室。

经了解，两天前，大厦6楼业主吴先生家厨房漏水，到楼上找杜先生家查看原因时，发现杜家将厨房改成了厕所。“自家厨房上面是别人家的厕所！”吴先生越想越觉得恶心，投诉到物业令其停工仍不放心，又将此事发到大厦业主群里曝光。7月14日上午，10余名义愤填膺的小区业主找到杜先生，要求进屋检查，双方发生肢体冲突。

“杜先生打人不对，你们几个网上骂别人，还上门扯皮，也说不过去。街里街坊的，低头不见抬头见，要不大家互相体谅一下，蒜鸟？”在雷战武反复劝说下，当事双方握手言和，杜先生将厨房还原，赔偿伤者600元，其他业主停止对杜先生的网上攻击。

“莫争莫吵莫上头，蒜鸟蒜鸟解千愁！”记者在“蒜鸟”调解室看到，墙上张贴着带有鲜明武汉特色的宣传标语。副所长向培或介绍，多年来，该所始终坚持警随民动，服务群众。

26年前，针对群众深恶痛绝的人室盗窃，该所提出“民意无盗”，重拳打击，成为“全国人民满意派出所”；近年来，针对关系群众切身利益的民生小案，该所全力侦破，25个小区电信诈骗“零发案”；深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，为了更好地为群众办实事解难题，该所提出“民意无忧”，努力化解矛盾纠纷在基层，并专门为调解室起了这个接地气的“名字”，拉近与群众的距离。

有事找民警，一年多成功调解纠纷776起

调解室日挂牌显示：2024年5月1日以来，共调解纠纷801起，成功调解776起。

派出所指挥长罗必成介绍，民意派出所地处武汉市中心，辖区面积0.42平方公里，实有人口4.5万人，巷多、人密、事杂。因为多年来名声在外，辖区群众有事都喜欢找派出所民警。

“郭户籍，快来救我，我在友谊路路口摔倒了，胸口堵得难受！”5月28日上午，社区民警郭凯正在巡逻，突然接到天仁社区张玉莲老人打来的求助电话。张奶奶是社区独居老人，郭凯经常上门走访、提供帮助，一来二去就成了熟人。郭凯连忙跑步赶到路口，将张奶奶扶起送医院救治。经检查，张奶奶摔断了肋骨。

经调查，张奶奶经过路口时，旁边有一家零食店开业，在沿途路段铺了红地毯，刚好将一块松动的窨井盖遮住，张奶奶经过时踩中摔倒。张奶奶的家人闻讯找到零食店索赔10万元。店家表示，店铺刚开业还没赚钱，只能拿出4万元。双方争执不下，找郭凯调解。连调了两次未果后，郭凯将情况告诉了张奶奶。

“郭户籍，我的事你说了算！”张奶奶表了态，第三次调解顺利进行。在郭凯调解下，双方达成协议，店家支付张奶奶医疗费后，赔偿4万元。

“要让‘民意无忧’，就要为群众办实事解难题，让群众无后顾之忧。”民意派出所所长倪天鲲介绍，从“民意无盗”，到“民意无忧”，民意所民警用实际行动，践行着为人民服务的不变初心。

武汉市公安局江汉区分局政委陈汉生说：“‘蒜鸟’调解室的命名，表面看是命名，实际上是尝试转变工作态度与作风，让调解工作更温馨、更走心、更接地气。”

## 民意派出所所有个「蒜鸟」调解室 一句「都不容易」倍感亲切，气消了一大半



九州通医药集团股份有限公司董事长刘长云。  
长江日报驻京记者柯丽芬 摄



武汉市东西湖兴邦防水材料经营部总经理赵作权。



湖北经心书院理事长熊华敏。

■长江日报驻京记者柯丽芬

7月29日，第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在北京召开。100名非公有制经济人士和新的社会阶层人士获得由中央统战部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、市场监管总局、全国工商联授予的“优秀中国特色社会主义事业建设者”称号，他们是我国非公有制经济领域的优秀代表。

武汉共有3人获得表彰，他们是九州通医药集团股份有限公司董事长刘长云、武汉市东西湖兴邦防水材料经营部总经理赵作权、湖北经心书院理事长熊华敏。

刘长云：带领企业探索转型

7月15日，九州通医药集团股份有限公司董事长刘长云等5位非公有制经济人士代表亮相国务院新闻办发布会。

2017年，身为法学博士的刘长云跨行业到九州通医药集团做管理。自2020年接任董事长以来，他带领企业探索从创始人团队治理向职业经理人团队治理的转型，实现稳健的高质量发展。

在回答民营企业大有可为的体会时，他说，政策支持力度空前、中国医药市场近5万亿元规模潜力巨大、数字化技术重塑行业格局，伴随着各项政策红利的持续释放，民营经济的明天会更加美好，政策的支持将会更加稳定长效，市场容量也会持续扩大，创新的活力也会愈发强劲有力。

赵作权：个体工商户获殊荣

武汉市东西湖兴邦防水材料经营部总经理赵作权是作为个体工商户代表参评的，最终获此殊荣。

2007年，赵作权在东西湖成立兴邦防水材料经营部以来，坚信“品质第一”的原则，凭借真诚的服务和出色的技术，积累起一大批忠实客户。凭借对品质的坚守和优质的服务，赵作权的经营部实现了跨越式发展，与知名房企建立了长期合作关系，还参与到武汉市桥梁大厦等大型基建项目中，成功完成中铁桥梁大厦项目防水材料的供应等标杆工程，在行业内树立了良好的口碑。

评选单位认为，赵作权的奋斗历程，不仅为建筑防水行业树立了服务典范，更生动诠释了个体工商户如何通过品质深耕实现可持续成长。

熊华敏：面对荣誉再接再厉

湖北经心书院理事长熊华敏是文化公益领域的非公有制经济代表，长期致力于文化传承与社会服务。

她发起复建经心书院（1869年晚清名臣张之洞在武昌创办），以“文化传承、智慧分享、兼济社会”为宗旨，持续参与省青基会发起的公益捐赠，开设“梦想讲堂”，举办100余场“经心读书会”。经心书院2022年获评“全国先进社会组织”。作为全国政协优秀委员工作室负责人，她积极履职尽责，推动传统文化进校园、进社区，其创办的“经心浦江学堂”公益项目，免费为青少年提供系统的儒家经典课程。

“所有的好，都不如刚刚好。”7月29日，熊华敏在朋友圈转发了国旗护卫队在天安门广场升旗的视频。面对荣誉，她说：“我会再接再厉！”

观察>>>

### 创新驱动趋势明显

我国从2004年起在非公有制经济人士中评选“优秀中国特色社会主义事业建设者”，2004年、2006年、2009年、2014年、2019年各评选一次，包括今年共评选六届，湖北累计有23人入选，如武汉爱帝集团有限公司董事长胡爱娣、武汉高德红外股份有限公司董事长黄立、金马凯旋集团董事长肖凯旋等。

今年湖北另外2名入选者是湖北枫树线业有限公司董事长、总经理陈晓林，华新水泥股份有限公司党委书记、总裁李叶青。与上一届相比，即2019年的表彰名单，能发现两个明显变化：行业多元态势显著，创新驱动趋势明显。

记者梳理今年的表彰名单，看到一些“85后”“90后”创业黑马脱颖而出。除了1990年出生的杭州宇树科技的王兴兴，还有1993年出生的智元机器人联合创始人兼首席技术官彭志晖、1989年出生的黑湖网络科技有限公司创始人周守翔，国产芯芯片巨头寒武纪创始人陈天石今年刚刚40岁。

## 自研X光探测仪8秒完成排爆探测

### 武汉警营创新大赛结硕果

长江日报讯（记者陈勇 通讯员胡子昂 高雷）7月30日，长江日报记者从武汉市公安局获悉，为了进一步激励全警创新，该局出台“支持鼓励民警申请专利加快提升公安机关新质战斗力十项措施”，在申请指导、经费保障、表彰奖励、选拔任用、成果转化等方面为民警创新提供支持。

据了解，该局于2015年开展警营创新大赛以来，武汉公安累计推出革新成果500余项，获得国家发明专利10项、实用新型专利20项、软件著作权7项，为警务实战提供了强有力的科技支撑。

7月28日，在武汉市公安局搜排爆训练

场，排爆手牟连升身着35公斤排爆服，单手持X光探测仪，仅用8秒便完成了对疑似爆炸物的扫描探测。

“时间缩短一秒，安全就多一分！”牟连升告诉记者，X光探测仪的发射端和接收端原本是分开的，操作费时，排爆队经过反复实验，自研出一套X光设备一体装置，效率翻倍。

排爆安检大队教导员罗志介绍，近年来，该大队针对实战中遇到的难题不断开展技术攻坚，已申请9项实用新型专利，“带警示装置的警用头盔”“警用防暴盾牌”等多种装备已投入实战，被湖北机场公安、武汉铁路公安应用于一线。

夜幕降临，在武汉东湖新技术开发区红郡小区广场上，20余名居民正跟随音乐节奏舞动，走出广场舞区域，音量锐减，仿佛有一层无形的帘子阻隔了声波。这是茅店派出所社区民警张文昌最新引进的“声帘”定向声技术，将声音精准“锁”在指定区域，实现了“舞区有声、周边静谧”，投入使用后噪声扰民投诉大幅下降。

“警务创新光有技术还不够，还要找准、跟上群众的需求。”在这名“警营创客”扎根社区的13年里，他已取得5项便民创新成果，主建的“光谷微警务”系统，将政务服务大厅搬上“云端”；开发的“中介云”系统解决了城市

出租屋流动人口登记难、安全防范宣传难、矛盾纠纷化解难等基层治理难题。

据了解，在此次出台的“支持鼓励民警申请专利加快提升公安机关新质战斗力十项措施”中，武汉市公安局明确：市局成立专利申请指导小组，组织专利知识培训讲座，为有申请意向的民警提供指导服务；对获得专利并在警务实战应用中取得成效的民警，分级分类予以奖励。

武汉市公安局政治部相关负责人表示，武汉公安以创新驱动公安工作提质增效，不断提升公安机关新质战斗力，为服务高质量发展提供坚实的安全保障。

讲文明 树新风  
长江日报公益广告

## 社会主义核心价值观

富强  
民主

文明  
和谐

自由  
平等

公正  
法治

爱国  
敬业

诚信  
友善